

肺炎导致脓胸 “国家队”专家出手

北京大学人民医院青岛医院胸部疾病中心专家团队精湛手术让患者转危为安



早报11月6日讯 为加快推进国家区域医疗中心建设,北京大学人民医院青岛医院(青岛妇女儿童医院城阳院区)进一步整合相关学科,将“六大中心”——胸部疾病中心、血液中心、创伤中心、消化疾病中心、慢病管理中心、妇科中心建设向纵深推进,以精湛医疗技术和优质医疗服务,为区域内群众提供更加快速、规范、精准的诊疗平台。近日,北京大学人民医院青岛医院胸部疾病中心成功救治一名由肺炎发展成重度脓胸患者,患者已顺利出院。

68岁的周大爷自认身体底子好,血压和血糖“双高”从不在意,没想到这次的“小感冒”情况不太一样,咳嗽几天后出现了胸闷、胸痛。在子女的劝说下,老人来到了北京大学人民医院青岛医院就诊。家人本以为是简单的肺炎,但经过完善检查,结果显示老人胸腔大量积液并包裹压迫肺组织,导致肺不张,严重影响呼吸功能,医生确诊周大爷患有由肺部感染发展而来的严重脓胸。脓胸是指细菌性渗出液聚集于胸膜腔内,多数脓胸



北京大学人民医院青岛医院胸部疾病中心专家为患者周大爷手术。院方供图

继发于肺内感染,根据疾病进程不同,分为急性和慢性两种,急性脓胸主要表现为胸痛等局部症状,以及高热、气促等全身症状;慢性脓胸多表现为低热、消瘦、低蛋白血症等慢性症状。

医生指出,周大爷的脓胸正是由肺部感染发展而来,而且病情发展速度快。如果不及时治疗,会导致一系列并发症,甚至威胁生命。面对意想不到的情况,周大爷和家人都非常着急。幸而北京大学人民医院青岛医院有“国家队”专家们的精准手术方案。胸腔镜手术是

胸外科的微创手术,手术切口小、创伤小,术后恢复快。在国内,提到胸腔镜手术,业内人士第一个想到的就是由中国工程院院士王俊领衔的北京大学人民医院胸外科,该科曾开创了我国胸腔镜领域众多“第一”。

北京大学人民医院胸外科专家、北京大学人民医院青岛医院胸部疾病中心负责人李剑锋教授,师从王俊院士,是国内第一批开展胸腔镜微创外科手术的医生之一。术前,李剑锋教授与北京大学人民医院常驻青岛医院的胸外科专家周

礼馨教授等专家共同为周大爷制订了最佳的治疗方案,并不断鼓励周大爷树立信心。李剑锋教授介绍,“目前,胸膜纤维板剥脱术是脓胸的主要治疗方法之一,北京大学人民医院青岛医院胸外科与北京大学人民医院胸外科‘同质化’管理,有国际先进的治疗理念和精湛成熟的手术技术,有信心把问题解决好。”

术中发现周大爷胸腔大量积液,极大地限制了正常的呼吸功能,由于胸腔粘连严重,对医生的经验和手术技巧要求极高。李剑锋教授和手术团队通过精湛的技术,快速准确地清除脓腔,从根本上恢复周大爷的肺功能和呼吸功能,手术成功完成。

手术之后,周大爷胸闷、胸痛的症状得到了明显缓解,很快就能下地活动,平稳度过了术后的恢复期。出院当天早上,周大爷怀着感激的心情表示,“这里的大夫和护士对待患者如同对待老朋友,态度诚恳,言语间充满耐心和理解,真是太谢谢你们了。”

北京大学人民医院青岛医院胸部疾病中心正在打造“同质化”的国家级医疗服务平台,对胸部疾病的诊治有着丰富的经验。目前实行北京大学人民医院专家常驻管理+知名专家教授门诊和手术的模式,保证临床工作的高质量和连续性,让岛城市民在家门口就能享受到“国家级”专家的优质医疗技术与服务。李剑锋教授提醒,当出现发烧、咳嗽等症状,同时伴有胸痛、呼吸困难时,应及时到医院就医,避免形成脓胸,导致身体受到更大伤害。(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 刘裕)

怀胎十月艰难“闯关”

市立医院产科团队精心诊疗帮赵女士诞下健康宝宝

赵女士的身体情况很特殊,甲状腺功能减退12年,长年服药,内分泌严重失调,还患有子宫先天发育畸形、多囊卵巢等病症。赵女士经多年的备孕终于怀上宝宝后,却在在外院妇科医生的诊室内被告知:“你的情况太特殊了,这个孩子不知道会怎样,你要有心理准备。”孕13周,赵女士在亲友的推荐下,来到市立医院本部产科张红霞副主任医师的专家门诊就诊。

“这个孩子很珍贵。一般情况下,你的子宫条件很难让胎儿足月生产,我们一起努力把孩子健康康地生下来!”张红霞医生的一席话,声音轻柔,却字字铿锵,充满力量,让局促不安的赵女士霎时红了眼眶。赵女士说:“张大夫的话给了我信心,这是我第一次感觉,原来我也可以成为一个妈妈。”

但接下来的路,每一步都是艰难的。因赵女士的基础体重大、肚皮脂肪层厚,加之胎儿体位低,每一次超声检查都十分困难;因宫颈短,可能影响妊娠的正常进行,流产和早产的风险高,在用药方面需要格外斟酌和准确。即便万般小心,依然波折不断,在孕20周的一天,赵女士在工作中出现意外,被送入医院救治。“那段时间,张主任每天询问我的情况,指导我用药,关心我,鼓励我,让我放宽心,我觉得心里特别暖。”赵女士回忆道。

孕36周时例行产检,张红霞医生发现赵女士胎心监护异常,显示极有可能出现胎儿宫内窘迫情况,若继续妊娠,可能随时面临胎死宫内的风险,必须立即剖宫产。“那一天,除了我,所有人都在小跑。”赵女士回忆,“当时快要下班了,却没有一个人准备离开,都在为了我忙碌着。”从赵女士被推进手术室到婴儿降生,在医院产科团队的

在特殊的身体状况、一波多折的怀孕历程和“惊心动魄”的孕后期,33岁的赵女士终于在青岛市市立医院产科团队的一路守护与精心诊疗下,诞下一名健康的宝宝。回顾整个过程,赵女士坦言虽然辛苦与曲折,但很值得,更幸运的是遇到了始终尽职尽责、全力以赴帮助她的医护团队,她在感谢信中表示:“百年市立的传承令人敬佩!”



赵女士与丈夫为张红霞医生(中)送来锦旗。院方供图

密切配合下,只花了5分钟,一个6斤4两的女婴仿若天赐的礼物,被抱到了赵女士的怀里。

女婴因早产被送入新生儿科。为了缓解家属的焦虑,张红霞医生和新生儿科的医护人员每天把孩子的照片和情况详细告知:黄疸数值降了、低血糖情况改善、大便颜色正常、吃奶量也上来了……这些都令赵女士和家人感动不已。产后一周,赵女士和女儿先后顺利出院。出院后,赵女士将一面锦旗和一封长长的感谢信送

至市立医院,她在信中写道,“70年前,我的姥姥在市立医院生了我的舅舅和姨妈,我们家有三代人在这里出生。我们永远相信市立医院,医护人员医术高、医德好,百年市立的传承令人敬佩。”

张红霞医生看到感谢信后同样十分感动,她说,“当我们把尊重、理解、关怀,不求回报地落实到每一个患者身上时,他们同样以爱回馈我们。”

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 谢小真

市第三人民医院疼痛科正式开诊

早报11月6日讯 “谢谢马主任!

我现在终于可以睡个安稳觉了!”近日,在青岛市第三人民医院疼痛科门诊,患者李先生向该科负责人马平医生连声道谢。疼痛不是娇气的表现,往往是身体有病的信号。尤其是慢性痛,比如偏头痛、腰背痛、网球肘等,出现疼痛不能强忍着,忍一时是“小病”,时间一长可能会发展成“大病”。为解决慢性疼痛患者的就诊服务需求,青岛市第三人民医院正式成立疼痛科,并于11月1日开诊,基于麻醉科、骨科、神经内科、神经外科、针灸科等各科室的强力支撑,疼痛科将用科学的方法进行精准治疗,为疼痛病人搭建一个悉心照护的“家”。

现实生活中,许多患者被疼痛困扰多年却不知道怎么就诊,他们日复一日年复一年在忍耐中度过。“疼痛是人体患病的重要信号,已被现代医学列为继呼吸、脉搏、血压、体温之后的第五大生命体征。”马平介绍,疼痛已成为危害人类健康的主要杀手之一,需要引起大家的足够重视。“各种原因产生的疼痛绝大多数能在疼痛科得到解除或者缓解。”马平说,由于产生疼痛的原因和疼痛本身是非常复杂的,必须早期诊断、早期治疗,才能解除病痛。长期忍痛会掩盖病情的发展,延误治疗的最佳时机,促使病情恶化。要注意的是,疼痛发生时不要自行盲目吃止痛药。出现疼痛症状,是身体在发出警报。若在不明确病因的情况下随意用药,有可能止住了疼痛,却掩盖了原发病,不利于医生观察病情和判断患病部位,拖延甚至加重病情。(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 崔晓青)